

# 佛山日报

FOSHAN DAILY

星期四 2025年5月  
农历乙巳年四月廿五

22 中共佛山市委主办、主管 / 佛山日报社出版 / 零售价:1.5元  
国内统一连续出版物号 CN 44-0049 第13569期 今日8版

## 中国与东盟十国全面完成 中国—东盟自贸区3.0版谈判

新华社北京5月21日电 商务部21日对外发布,5月20日,中国—东盟经贸部长特别会议以线上方式举行,双方经贸部长共同宣布全面完成中国—东盟自贸区3.0版谈判。

启动,历经近两年时间,9轮正式谈判,于2024年10月实质性结束。在各国经贸部长全力协调和共同推动下,双方全面完成谈判,向签署升级议定书的目标又迈出关键一步。

放合作的强音。中国与东盟互为最大贸易伙伴和重要投资伙伴,均是经济全球化和多边主义的坚定支持者。3.0版建设作为双方经贸合作的优先事项,是双方共同维护和深化自由贸易的标志性成果。

商务部有关负责人介绍,3.0版谈判于2022年11月

商务部有关负责人介绍,3.0版将发出维护自由贸易与开

下转 A03 ▼

### 八部门联合发文

## 23项措施支持小微企业融资

新华社北京5月21日电(记者李延霞、张千千)金融监管总局、中国人民银行、中国证监会、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、国家税务总局、市场监管总局21日联合发布《支持小微企业融资的若干措施》。

若干措施从增加融资供给、降低综合融资成本、提高融资效率、提高支持精准性、落实监管政策等8个方面,提出23项工作措施,进一步改善小微企业、个体工商户融资状况。

若干措施明确,做深做实支持小微企业融资协调工作机制,向外贸、

民营、科技、消费等重点领域倾斜对接帮扶资源。加大首贷、信用贷、中长期贷、法人贷款、民营类贷款投放等。

降低综合融资成本方面,若干措施明确,指导银行加强贷款利率定价管理,合理确定小微企业贷款利率。降低贷款附加费用,指导银行清理违规收费。提高融资效率方面,若干措施提出,稳妥发展线上贷款,指导银行利用科技手段改进授信审批和风险管理模型。提高线下贷款办理效率,优化审批流程。

为提高支持精准性,若干措施要求加强对重点领域企业的金融支持,对接专精特新中小企业、科技和创新型中小企业、名特优新个体工商户。组织开展“一月一链”中小企业融资促进全国行活动。加大外贸新业态小微企业的金融支持等。

若干措施明确,定期对银行服务小微企业开展监管评价、评估。抓实尽职免责工作,督促银行细化尽职标准和免责情形。为强化风险管理,若干措施提出,修订小微企业贷款风险分类办法,制定差异化标准,简化分类方法。引导

银行向小微企业贷款倾斜核销空间和资源。以试点方式适当提高小微企业主、个体工商户经营用途的信用贷款清单式核销上限。

完善政策保障方面,若干措施提出,推动政府性融资担保体系高质量发展,加大对小微企业融资增信支持,落实相关财税支持政策,深化信用信息共享等。若干措施要求,各部门按照工作分工,抓紧制定出台政策细则,发挥监管、货币、财政、产业等政策合力,协同解决好小微企业融资难题。

外交部:

## 中国完全有能力 有条件有底气 应对各种风险挑战

新华社北京5月21日电(记者袁睿、刘杨)外交部发言人毛宁21日在就中国经济表现答记者问时表示,中国完全有能力、有条件、有底气应对各种风险挑战。

当日例行记者会上,有记者问:联合国日前发布报告指出,受“关税战”等影响,2025年全球经济增速预计将放缓至2.4%,比1月预测值低0.4个百分点。中方也发布了4月份国民经济运行情况。请问发言人如何看待关税等外部因素对中国经济的影响?是否担心中国经济受到冲击?

毛宁说,国务院新闻办公室19日举行了新闻发布会,介绍4月份国民经济运行情况,我注意到国际媒体纷纷用“超预期”“有韧性”评价中国经济表现。特别值得一提的是,在面临高关税壁垒的情况下,中国外贸保持平稳增长。今年前四个月,货物进出口总额同比增长2.4%,其中出口增长7.5%,显示出过硬的国际竞争力。同时,中国不断扩大开放,让外企在华发展空间更大、预期更稳。

“这些都充分说明,中国完全有能力、有条件、有底气应对各种风险挑战。”她说。

## 传承红色基因 弘扬黄颡革命精神

党史研究结硕果,“红军虎将”黄颡书籍与专题片发布

佛山日报讯 记者王靓报道:5月21日,“传承红色基因 弘扬黄颡革命精神”研究成果交流活动在佛山市图书馆报告厅举行,《佛山黄颡——一位红军高级将领的革命史录》新书与《寻找黄颡》专题片两项党史研究领域重要成果发布。佛山市政协主席李政华、广东省委党史研究室副主任陈春华出席活动。

活动现场,黄颡烈士曾经工作和战斗过地区的党史部门,以及佛山军分区、佛山市图书馆等单位,接受了这批承载着深厚历史意义的新书捐赠。同时,专题片在“学习强国”等10多个主流平台同步上线,让更多人了解黄颡的英勇事迹。

黄颡烈士1903年出生于佛山一个贫苦的粤剧家庭。1925年,他积极投身省港工人大罢工,并光荣加入中国共产党。他先后参与广州起义、红军长征等重大革命活动,1935年11月21日在直罗镇战役中英勇牺牲,年仅32岁。

“黄颡革命史料征集与研究”项目由广东省委党史研究室立项,佛山市委党史研究室联合市政协文教卫和文史委员会、佛山市新闻传媒中心共同开展研究。历经两年多,课题组跨越多个省市深入调研与严谨考证。在此过程中,课题组构建起“大党史”工作全新格局,探索出“边调研、边收集、边研究、边宣传”的党史课题研究新模式。近日,该课题凭借扎实的研究成果与创新的工作方法,以“优秀”等次结项。

新书《佛山黄颡——一位红军高级将领的革命史录》以20多万字、100多幅珍贵图片,首次完整、系统地还原了红军高级将领黄颡波澜壮阔的革命人生。专题片《寻找黄颡》则以独特的叙事视角和多元的表达手法,带领观众走进黄颡的革命生涯,感受其坚定信仰和英勇精神。

下转 A03 ▼

### 唐屹峰就市政协重点提案办理工作开展调研

## 加速推动人工智能赋能制造业高质量发展

佛山日报讯 记者刘伟、吴家键通讯员史伟宗报道:5月21日,市委书记唐屹峰到南海区企业和产业展厅,就市政协关于加快推进“AI+”赋能我市制造业高质量发展系列提案办理工作开展调研。

唐屹峰首先来到到国创名厨商用设备制造有限公司南海分公司,详细了解企业AI赋能磁电厨房、产品应用推广等情况。唐屹峰勉励企业深耕智能厨电市场,紧密结合佛山美食特点,持续加大产品研发力度,并要求发挥全电厨房安全、经济、环保等优势,推进产品市场推广应用。

在广东若铂智能机器人有限公司,唐屹峰详细了解企业研发创新、市场应用等情况。唐屹峰希望企业坚持以市场需求为导向,强化算法、操作系统等核心技术攻关,拓展更多产品应用场景,让更多创新成果转化落地。

在南海区大数据人工智能产业主题展厅,唐屹峰听取科大讯飞AI赋能产业升级等情况介绍。唐屹峰希望企业深化与佛山在招商引资、产业发展等领域合作,促进人工智能与生产制造、教育医疗、社会治理等深度融合,打造一批大规模使用的人工智能示范应用

场景。

唐屹峰对市政协和各级各有关部门加快推进“AI+”赋能制造业高质量发展的工作成效表示肯定。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述,深化落实省委“1310”具体部署和全省高质量发展大会要求,大力实施“人工智能+千行百业”行动计划,汇聚资源力量发展人工智能产业,推动人工智能与佛山制造深度融合,加快培育经济新动能、壮大产业新支柱。要立足制造业优势和资源禀赋,筑牢算力、算法、数据三大基石,加强供需对接和场景

开发,促进人工智能应用落地,孕育开拓一批新业务、新模式、新业态。要强化企业科技创新主体地位,聚焦人工智能整机产品、核心部件、关键软件研发生产,加快形成需求牵引、企业主体、市场导向、产学研深度融合的创新体系。要持续打造一流营商环境,主动靠前服务企业,及时帮助企业解决实际困难,让企业在佛山舒心经营、安心发展。市委、市政府将积极支持政协履职,发挥参政议政和民主监督作用,推动政协提案办好办实、办出成效。

市领导陈新文、黄福洪参加调研。

### 第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会今日启幕

## 环两江先行区将首次亮相文博会

### 聚焦第21届文博会

佛山日报讯 记者莫璇报道:5月22日~26日,第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会将在深圳举行。佛山将在粤港澳大湾区文化产业创新发展佛山馆,以“文启佛山·两江先行”为主题,荟萃岭南文化精华,展示文创文旅发展成效,为观众带来一场极具冲击力的文化盛宴。

今年佛山馆以“双江环抱·水润

城兴”为核心叙事逻辑,紧扣“生态水脉—历史文脉—城市动脉—创新智脉”四重维度,展现佛山因水而兴、城水共荣的主题;同时融入醒狮元素,结合企业展品布展,打造集文化感知、产业共创、商业转化于一体的沉浸式创意场景。

佛山环西江—北江镇村高质量发展先行区将首次亮相文博会,重点展示先行区文化底蕴、文旅资源、产业结构、发展空间,展现佛山探索沿江发展新路径,推动传统文化与现代产业深度融合,打造城乡融合、区域协调发展的

做法和成效。

此外,佛山馆聚集了近20家代表性企业,展出并销售龙狮文化、陶瓷、香云纱、家电、纺织、家居、美食等一批融合佛山文化元素的优秀产品。比如,有着百年历史的夏国璋龙狮团带来让人震撼的狮王——狮头高1.8米、长2.15米、宽2.15米,搭配5米长身躯,需10名壮汉方能舞动;慕瓷瓷砖带来长2.4米、宽1.2米的瓷砖作品《佛山工商古镇》,用现代之设计,观传统之色彩,述佛山之大美;佛山传媒带来深受年轻人喜欢的文创产品,通济生菜、叠

滔飘龙船周边等;广东工业设计城则带来隐筑宠物箱、便携式宠物饮水杯等新潮产品。

为了让观众沉浸式体验佛山文化,佛山馆还设置了互动环节,由咖啡师、主理人等现场制作咖啡给观众试饮,并限量邀请观众在牛仔设计师的指导下DIY牛仔布产品等。

近年来火爆出圈的佛山IP——叠滔龙船漂移大赛、佛山“西甲”足球联赛、国际咏春拳大赛将在5月23日下午登上文博会主展厅舞台进行推介,展现佛山文旅新业态发展的蓬勃态势。

## 栩栩鱼生

5月21日,第四届“撈德順”盃鱼生技能大赛在顺德职业技术学院举行。作为该校大学生文化艺术节之“粤菜师傅”工程精英人才培养系列活动,本次大赛吸引了顺德职业技术学院、黔东南民族职业技术学院等多所院校学生组队参赛。

经过激烈比拼,选手们创作的鱼生作品不仅是一道道鲜甜美味的佳肴,更像是一幅幅惊艳的艺术品,栩栩如生,惟妙惟肖,给观众带来视觉和味觉的双重享受。

/主办方供图



▲选手在精心制作鱼生。  
◀栩栩如生的鱼生作品。

— | 导读 | —

## 绿色金融滋养现代化产业体系 佛山绿色贷款余额 达2465.6亿元